



# 23岁女孩因一支皮炎药高烧昏迷病情危急，妈妈花光积蓄 “多亏好心人，帮我挽回女儿的命”



## 1 一片疹子一支皮炎药 23岁姑娘就医途中高烧休克

“程萌、程萌……我是妈妈，你能不能听见？”这是存在张冬梅手中的一段视频。视频中，剪光了头发、脸上身上插满管子的女孩对母亲的呼唤似无回应，只有一滴泪从眼中溢出，反射着医院重症监护病房的灯光格外晶莹。

在2021年最后一天，距离拍视频的时间已经过了10天，几近绝望的张冬梅收到了一张来自哈医大一院重症监护室的照片：女孩已经睁开了眼睛，向着镜头摆出了胜利的手势。一张照片，让身为母亲的张冬梅恍如隔世。

张冬梅和程萌母女俩一起生活，懂事的姑娘每月挣了钱从不乱花，都交给妈妈当“伙食费”。一个月前，程萌突然对母亲说，腹股沟处起了一片红疹子。张冬梅觉得就是普通皮炎，找了支皮炎药膏递给女儿，叮嘱她按时用药后也没多过问。随后半个多月里，程

萌瘦了足有20斤。这让原本偏胖的她变得更加漂亮了，邻居和同学们都以为她减肥成功了，一个劲儿地夸，闺蜜们还询问她减肥的方法。张冬梅却一直高兴不起来，因为她知道，一向活力满满的女儿近来“变懒”了，总躺在床上不动，也不玩手机，饭吃得也不多，这也是她变瘦的原因。

“那个药你按时用了吗？效果咋样？用不用去医院看一看？”偶尔想起皮炎的事，张冬梅也会问一句女儿，孩子的答复一直都是“没事”。直到2021年12月14日，张冬梅终于感到事态变得严重了。“那天，孩子躺在床上，大口地喘着气……”张冬梅急忙带着女儿赶到医院，刚一下车，程萌就直接昏倒在医院门口。

## 2 入院当天接病危通知 女孩有两次差点没命了

入院当天，张冬梅就接到了病危通知。“我怎么也没想到，就一片疹子能出这么大的事。”

“这事其实也赖我了，是我给了孩子那管儿皮炎药。罗医生说，孩子的血糖非常高，是糖尿病酮症酸中毒，好像与我给的那个药有关系。我们压根儿不知道她有糖尿病，萌萌最喜欢喝可乐，连家里的小狗名字都叫可乐。”说起女儿发病的原因，张冬梅感觉非常懊悔。

哈医大一院重症监护室副主

任医师罗云鹏告诉记者，患者于2021年12月14日入院的时候就有发病基础，就是糖尿病，而患者对自身的疾病没能及时发现，这就导致存在一定程度的免疫功能下降。同时，腹股沟区软组织感染也成了导火索，错误地使用了含有激素的药物，促进了感染的播散。“正常人局部感染一般很少往其他远处播散。由于有糖尿病的原因，细菌入血后播散到肝、肺等脏器，导致患者出现呼吸衰竭、休克等症状。因此，程萌在入院时处在一个非常危重的状态，血压特别低，再加上糖尿病酮症酸中毒，导致她感染性休克。”

“急诊科在过渡期病房给予积极的相关处理，但很难在短时间内把整体病情控制住。”罗云鹏说，“患者入院时病情处在一个上升阶段，就像从悬崖上下落，病情非常迅猛，这是她第一次病危。第一次靠呼吸机挺过来了，随即而来的是第二次，也就是她入院后的第三天，12月17日。”

## 3 从“40%到10%”仅1天 妈妈每天躲着医生走

“入院当天，罗医生告诉我，有40%的救治机会，当时我感觉天塌了一样，孩子还那么年轻就只剩40%的机会了？可第二天，医生看见我时说，只有10%了。从那以后，我就天天躲着罗医生，不敢问女儿的情况，因为我怕他说连10%的机会也没有了。”说起当时的状态，张冬梅泣不成声。

即使是躲着，12月17日，罗医生还是找到了张冬梅，带来了更坏的消息——程萌的血氧下降到了55%（人正常的血氧为96%以上，低于90%时便开始喘憋），“呼吸机已经无效了。”

“我一下子就崩溃了，浑身一点劲都没有了。我问医生咋办，说话时直哆嗦，就怕他摇头。好在罗大夫说，‘要不尝试一下ECMO，可能管用。’虽然不知道是什么，但我知道一定要试试。”张冬梅说。

哈医大一院重症监护室副主任康凯告诉记者，在患者氧合功能障碍在加重的情况下，医生就要运用机械通气，也就是呼吸机辅助呼吸。但是，有一部分患者即使上了呼吸机之后仍然维持不住，在这种情况下，就需要启动人工膜肺（ECMO）治疗措施。“患者的肝肿胀、肺肿胀都相当严重，医生一方面要处理受损脏器，另一方面要抗感染，这都需要时间，但是患者自身的肺功能衰竭了，随时都会出现死亡，不会再给我们这些时间了，ECMO能帮我们争取一些时间。”罗云鹏说。

## 4 捐款不断送过来 爱心帮我挽回女儿一命

“时间就是金钱”，这句话在张冬梅母女身上体现得淋漓尽致。在张冬梅的手机里，医药费余额一直是动态的，在记者采访的两个小时中，已经用掉了5000余元。

张冬梅说，开始的时候没觉得病有多重，只存了1万元，随后开始动用仅有的积蓄。几万元存款花光时是12月18日，正是程萌最危险的时候。于是只得向亲友借，得到消息的邻居和母女俩的同学纷纷赶来捐款，“是大家和医生一起，帮助孩子挺过了这一关。”张冬梅说。

记者采访时，程萌的初中同学刘菲来到家里，她是在同学群里看到程萌得病的消息，带来了同学们的心意：“萌萌特别知心，很真诚，大家都喜欢她。我们刚入职也没什么钱，但还是希望能帮助她一点儿。”

“两天前，我们楼上的一位老人敲门，说在小区群里听说‘胖姑娘’病了，塞给我500元，说这是她的心意，帮孩子好好治病。”张冬梅说，她和这位邻居平时不怎么说话，没想到女儿倒是很熟悉。张冬梅从邻居的嘴里得知，每年下雪后都有居民自发扫院子，多数是一些老人，刚刚20出头的程萌也在这个行列中，好多邻居都认识这位“胖姑娘”，虽然有的人叫不出来名字。“孩子住院后，邻居们就捐了4000多元。没想到这孩子比我有人缘。”张冬梅说。

张冬梅说，亲戚们听说孩子病了之后，也都拿出存款希望能帮到她。另外，张冬梅在网上申请了水滴筹，很多素不相识的网友们给程萌捐了3万多元。“费用缺口越来越小，我们也感觉越来越有希望了。”

现在，张冬梅开始在病房里护理女儿了，虽然孩子仍然是患病状态，但是能看到女儿，她显得心满意足，“有大家的帮助，我觉得我和程萌可以挺过去。”张冬梅说。



在日常生活中，程萌经常热心帮助他人。



图片由受访者提供

**新分类** 买房卖房 55555621  
出租出兑 55555631  
搬家服务 微信 xfl7311  
招聘求职

**招聘信息**

招男护工 年龄 22-35岁，身高 1.75米以上，专科以上学历，身体健康，待遇底薪 6000 起，包吃住。  
18686785178 尹先生